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1. a) X + 4HNO3 = X(NO3)3 + NO + 2H2O 

3Ti + 4HNO3 + H2O = 3H2TiO3 + 4NO 
b) Kui võtame metalli X moolide arvuks x (mmol ning g/mol) ja titaani 

moolide arvuks y (mol), siis: 
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Lahendame ruutvõrrandi vastavalt toodud valemile: 
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x = 55,9 => M(X) = 55,9 g/mol => X – Fe 
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, intermetalliidi valem – Fe3Ti 
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b) Kõige tugevam nukleofiil on A. 
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d) m/z = 136 – vastab trimetüülfeniüülammoniumioonile 
m/z = 79 ja 81 – vastavad Br− ioonile (looduslik broom on 79Br ja 81Br 
istoopide segu). 

 
3. a) 1) ATP + H2O  ADP + H3PO4 (Pi) 

2) glükoos + H3PO4 (Pi)  glükoos-P (glükoos-O-PO3) + H2O 
glükoos + ATP  glükoos-P (glükoos-O-PO3) + ADP 

b) o
r∆ G'  = (−30,5 + 14,0) kJ/mol = −16,5 kJ/mol 
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EMJ = 0,40 V + 0,04 V = 0.44 V 
b) pH = 7,00     [OH−] = 10−7 M 

4Fe + 3O2 + 6H2O = 4Fe(OH)3 n = 12 
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(Elektromotoorjõu avaldises on esitatud aktiivsused. Seega 0,2 bar 
hapniku aktiivsus, eeldusel et tegemist on ideaalse gaasiga, on 0,2 ehk 
0,2 bar / 1 bar. 1 bar on rõhk standardolekus) 

696490 C12 0,90 V 1,04 10  J
1 mol

− ⋅ ⋅ = ⋅ =∆G = 1,04 MJ 

c) 4Fe(OH)3 + 3C = 4Fe + 3CO2 + 6H2O 
d) ∆rG = [3·(−394,4) + 6·(−237,2) − 4·(−3·96,485·0,90)] kJ/mol =  

  = −1560 kJ/mol 
Kuna reaktsiooni ∆rG on piisavalt negatiivne, siis toimub redutseerimine 
isevooluliselt. 
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13 1kg €4,4 10 g 0,10 
1000 g kg

⋅ ⋅ ⋅ ≈Hind = 4,4 mlrd €  

f) Reaktsioon kineetika on aeglane. Raua saamisel rauamaagist 
oksüdeeritakse süsi algselt CO-ks, mis järgnevalt kiiresti redutseerib 
raua. 
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6. a) anoodil: Zn = Zn2+ + 2e− 
katoodil: 2H+ + 2e− = H2 

b) E = E°(H+/H2) − E°(Zn2+/Zn) = 0 V − (−0,76 V) = 0,76 V 
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A s 1h0,0122 mol 2 96485 0,76 V
mol 3600 s
⋅

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅0,5 W hA=  

c) P = EI = 2 V·0,005 A = 0,01 W 
0,5 W h
0,01W

⋅
== 50 ht  


